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1 TECHNOLOGIA i KONSTRUKCJA – STS - 01 

1.1.  WSTĘP 

1.1.1. Zakres Robót  

Zakres prac realizowanych w ramach Umowy obejmuje wykonanie robót związanych z BUDOWA 
DWÓCH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH WIELORODZINNYCH WRAZ Z 

PRZYŁĄCZEM WODOCIĄGOWYM I ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ WODOCIĄGOWĄ, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ GRAWITACYJNEJ ORAZ 

ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ TŁOCZNEJ, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ OŚWIETLENIA TERENU 

WRAZ Z SŁUPAMI OŚWIETLENIOWYMI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ, ZASILAJĄCĄ SZLABAN WJAZDOWY, ZEWNĘTRZNĄ 

INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ DC 
POŻAROWYCH, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ 
ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ KANALIZACJI SANITARNEJ, ZEWNĘTRZNĄ 

INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ OŚWIETLENIE WIAT NA 
ŚMIETNIKI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ TELETECHNICZNĄ (KANALIZACJĄ 
KABLOWĄ ORAZ KANALIZACJĄ KABLOWĄ DLA INSTALACJI ŁADOWANIA 

POJAZDÓW), ZEWNĘTRZNĄ INFRASTRUKTURĄ PLACU ZABAW I ROZBIÓRKĄ 
BUDYNKU GOSPODARCZEGO w m. Gostycyn. 

 wg Dokumentacji Projektowej. 

1.1.2. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami,  
postanowieniami Umowy oraz definicjami podanymi w Specyfikacji technicznej część ogólna. 
Ponadto: 
Zbiornik wyrównawczy (retencyjny) – gromadzi wodę dla pokrycia nierównomierności rozbiorów 
dobowych na potrzeby płukania filtrów. 

1.2. MATERIAŁY 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 

1.2.1. Wymagania podstawowe 

Wszystkie materiały powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją 
producenta oraz według odpowiednich norm wyrobu. 
Przyjęcie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzane wpisem do dziennika 
budowy. 

1.2.2. Wymagania szczegółowe  

Zasuwy klinowe  
- Wykonanie – żeliwo sferoidalne (GGG 50) malowane farbą epoksydową (powłoka min 

250µm) 
- Ciśnienie pracy – PN10 
- Pełny przelot zasuwy (bez przewężeń na wysokości klina) 
- Trzpień ze stali nierdzewnej Cr 13 lub porównywalnej walcowany na zimno 
- Potrójne uszczelnienie trzpienia (pierścień górny, 4 o-ringi, uszczelka manszetowa) 
- Klin z żeliwa sferoidalnego nawulkanizowany zewnętrznie i wewnętrznie powłoką EPDM z 

pełnym przelotem 
- Prowadzenie klina w prowadnicach będących integralną częścią korpusu zasuwy 
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- Stała nakrętka klina wykonana z mosiądzu CZ 132 lub materiału porównywalnego 
- Połączenie pokrywy zasuwy z korpusem za pomocą śrub ze stali nierdzewnej zatopione masą 

na gorąco 
zgodnie ze specyfikacją techniczną procesu technologicznego 
i prętów powinny odpowiadać wymaganiom podanym w PN-EN 10025:2002 
 

1.3. SPRZĘT 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

- spawarkami TIG 
- szlifierkami kątowymi 
- wiertarkami udarowymi 
- młotem pneumatycznym 
- gwintownica 
- niezbędne narzędzia drobne tj.:  

1.4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 

1.4.1. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Urządzenia dostarczone na budowę należy uprzednio sprawdzić czy nie zostały uszkodzone podczas 
transportu. Należy je składować w magazynach zamkniętych. Urządzenia powinny być dostarczone 
w oryginalnych opakowaniach producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze  należy 
przechowywać  w magazynach  lub  pomieszczeniach zamkniętych  w pojemnikach. 

1.5. WYKONANIE ROBÓT 

1.5.1. Wykopy pod rurociągi i kanały 

Wykopy pod rurociągi powinny być wykańczane ręcznie lub przy pomocy innych metod 
zatwierdzonych lub wymaganych przez Inspektora Nadzoru, bezpośrednio przed układaniem tych 
rurociągów. Wykop pod rurociąg będzie wykonany zgodnie z Wymaganiami w taki sposób, że 
każdy odcinek rury będzie podparty równo na całej swojej długości, za wyjątkiem niezbędnych 
wspólnych wybrań pod połączeniami rur, które należy wykonać pod każdym kielichem lub bosym 
końcem do głębokości, która zapewni, że kielich lub bosy koniec nie będzie stykał się z dnem 
wykopu. 
Wykonawca podejmie wszelkie konieczne środki ostrożności w celu zapewnienia, że trwałym 
robotom i przyległym obiektom nie stanie się w związku z prowadzonym wypełnianiem wykopów 
żadna szkoda.  
Wybór i zagęszczanie materiału stosowanego do zasypywania wykopów. Tam gdzie wymagane jest 
wypełnianie poniżej poziomu gruntu i przy obiektach, materiał wypełniający powinien być uważnie 
dobrany i zagęszczony stosownie do Wymagań. Nie można przystąpić do wykonywania robót 
polegających na zasypywaniu wykopów bez zezwolenia Inspektora Nadzoru. Jeśli wykopy mają być 
zasypywane po obu lub więcej stronach obiektu wówczas  roboty  należy  prowadzić  równocześnie  
po  przeciwległych  stronach  obiektu uważając, aby różnica poziomów nigdy nie przekroczyła 0,30 
m lub innej według instrukcji. Różnica w poziomie wypełnienia po którejkolwiek stronie rurociągów 
nie może przewyższać maksimum  0,20 m. 
Ziarniste podłoże dla rurociągów powinno być ukształtowane poprzez rozmieszczenie i zagęszczenie 
materiału na pełną, szerokość rowu. Należy dostarczyć odpowiedni materiał ziarnisty umożliwiający 
wpracowanie się rur w podłożu z tego materiału i mocne ich podparcie do wymaganego poziomu. 
Należy pozostawić wystarczającą przestrzeń w celu umożliwienia wykonywania połączeń pomiędzy 
odcinkami rur oraz ich inspekcji. Wykonawca zapewni, że każdy odcinek rury będzie w pełni 
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podparty, na co najmniej trzech czwartych swojej długości. Po zatwierdzeniu rurociągu przez 
Inspektora Nadzoru wykop pod rurociąg powinien zostać uważnie zasypany materiałem ziarnistym. 
Materiał wypełniający należy kłaść warstwami nie grubszymi niż 150 mm, stosując metodę 
zatwierdzoną przez Inspektora Nadzoru. 

1.5.2. Wyrównywanie terenu 

Obszary dookoła albo na szczycie obiektów powinny być wyrównywane do wymaganych rzędnych i 
poziomów według rysunków albo według zaleceń Inspektora Nadzoru. Wykonawca powinien 
przedsięwziąć niezbędne środki ostrożności w celu zapobieżenia uszkodzeniom obiektów podczas 
wyrównywania terenu. Wyrównywanie terenu dookoła obiektów powinno być wykonywane przy 
pomocy zatwierdzonych metod. Jakakolwiek uszkodzona pozycja powinna być wymieniona lub 
naprawiona na koszt Wykonawcy.  
Pokrywanie i wzmacnianie. 
Wykonawca odpowiedzialny będzie za projekt, instalację, utrzymanie podczas robot budowlanych 
oraz usuwanie wszystkich umocnień i elementów podporowych niezbędnych dla wykonania robót, 
rowów i wykopów. Wykonawca przedłoży Inspektorowi Nadzoru do zatwierdzenia szczegóły swojej 
propozycji dotyczącej elementów umocnień wykopów, w tym takie rysunki, obliczenia albo inne 
materiały wyjaśniające - zgodnie z wymaganiami Inspektora Nadzoru, z tym, że zatwierdzenie to nie 
zwolni Wykonawcy od jego odpowiedzialności w ramach Umowy. Nie będzie można przystąpić do 
prac aż do chwili uzyskania zatwierdzenia propozycji Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru. 

1.5.3. Montaż przewodów rurowych na terenie 

Montaż rurociągów ciśnieniowych, technologicznych i wodociągowych prowadzić na 
powierzchni terenu, łącząc je w odpowiednie odcinki i opuszczać na dno wykopu. Przewód powinien 
być tak ułożony na podłożu naturalnym, aby opierał się na nim wzdłuż całej długości co najmniej na 
1/4 swego obwodu, symetrycznie do swojej osi. Poszczególne odcinki rur powinny być 
unieruchomione przez obsypanie piaskiem pośrodku długości rur i mocno podbite tak, aby rura nie 
zmieniła położenia do czasu wykonania uszczelnienia złączy. Połączenie rur należy wykonywać 
poprzez zgrzewanie doczołowe. Przy zgrzewaniu rur i kształtek PE obowiązują procedury podane 
przez ich producentów. Z uwagi na zmniejszoną elastyczność przewodów PE w niskich 
temperaturach, zaleca się wykonywać połączenia w temperaturze nie niższej niż 0°C. 

1.5.4. Połączenia rur 

Połączenia kołnierzowe 
Połączenia spawane rurociągów i kształtek powinny być wykonywane po przygotowaniu końcówek  
do  spawania  zgodnie z wymaganiami przedmiotowej normy PN-ISO 6761. Natomiast kształty 
złączy spawanych połączeń króćców i odgałęzień powinny być zgodne z przedmiotową normą PN-
B-69012.A 
Rurociągi stalowe ocynkowane powinny być łączone przy zastosowaniu gwintowanych kołnierzy 
wg PN-ISO 7005-1 i gwintowanych łączników rurowych ocynkowanych z żeliwa ciągliwego 
zgodnych z normą PN-EN 10242. 
Jakość połączeń spawanych rurociągów, kształtek, króćców i odgałęzień powinna odpowiadać co 
najmniej klasie W3 wadliwości złączy spawanych określanych przedmiotową normą PN-M-69775.  
Połączenia  kołnierzowe należy  wykonać, jeżeli nie wyszczególniono  inaczej, z pełną uszczelką 
gumową oraz połączyć śrubami i nakrętkami ze stali czarnej cynkowanej z dwiema podkładkami na 
śrubę. Uszczelki powinny być wykonane z gumy i fizycznych właściwościach zapewniających 
trwałe połączenie wodoszczelne. Stosowanie pasty albo smaru uszczelniającego nie jest dozwolone. 
Należy zapewnić, że w świetle rur nie pozostanie żaden element lub materiał łączący. 
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Połączenia spawane 
Wymagania ogólne dla połączeń spawanych określone są w tomie III WTWiO. Wymagania 
szczegółowe, w zależności od rodzaju materiału oraz wymaganej wytrzymałości, sposób badania i 
kontroli spawów powinny być podane w technologii wykonania robót spawalniczych. 

1.5.5. Montaż armatury 

1. Armaturę w instalacjach zewnętrznych należy montować w miejscach dostępnych, 
umożliwiających personelowi eksploatacyjnemu obsługę i konserwację. 

2. Przed montażem należy z armatury usunąć zanieczyszczenia, a w przypadkach specjalnych 
(urządzenia sprężonego powietrza, tlenu itp.) również tłuszcz, zastosowany jako przejściowa 
ochrona antykorozyjna. Należy usunąć z armatury ześlepienia. 

3. Armaturę o masie przekraczającej 30kg - niezależnie od średnicy przewodu - należy ustawiać 
na odpowiednich trwałych podparciach, nie pozwalających na przeciążenie przewodów. 

4. Armaturę zaporową należy ustawiać tak, aby kierunek strzałki na korpusie był zgodny z 
kierunkiem ruchu czynnika w przewodzie. 

1.5.6. Montaż urządzeń 

1. Dostarczona na budowę aparatura kontrolno-pomiarowa powinna odpowiadać wymaganiom 
odpowiednich norm, a w ich braku warunkom technicznym. Aparatura pomiarowo-kontrolna 
powinna mieć ważne cechy legalizacyjne. 

2. Aparaturę kontrolno-pomiarową należy montować. 
- po uprzednim sprawdzeniu prawidłowości jej działania, 
- w miejscach łatwo dostępnych, widocznych i dobrze oświetlonych, przynajmniej światłem 

sztucznym, 
- w sposób zabezpieczający przed przypadkowym, nieumyślnym jej uszkodzeniem 

1.5.7. Studnie rewizyjne i komory 

Studnie rewizyjne i komory powinny być budowane na kanałach i powinny być lokalizowane 
przy wszystkich zmianach kierunku w pionie i w poziomie oraz w miejscach połączeń z istniejącymi 
kanałami. Ogólnie, wszystkie studnie rewizyjne i komory powinny być budowane z elementów 
prefabrykowanych lub wytwarzanych na miejscu z betonu wykonywanego z cementu odpornego na 
działanie siarczanów. Wszystkie studnie rewizyjne i komory powinny być wodoszczelne. Podstawy 
studni rewizyjnych i komór powinny być wykonane z żelbetu klasy C35/45 W8. Studnie, ściany, i 
płyty pokryw powinny być wykonane na miejscu z betonu klasy C35/45 W8  
Wejścia do studni rewizyjnych i komór powinny być wykonane z betonu klasy C35/45 W8 i 
starannie ukształtowane zgodnie z dokumentacja. 

1.5.8. Płukanie i dezynfekcja rurociągów 

Po zakończeniu budowy i przed jakakolwiek dezynfekcją, wewnętrzne powierzchnie rurociągów 
powinny zostać zupełnie wyczyszczone. 
Przed sprawdzeniem rurociągów Wykonawca powinien upewnić się, że są one odpowiednio 
zakotwione i że obciążenia od łuków, wylotów z rozgałęzień i od końców rurociągu są 
przekazywane do gruntu lub do odpowiedniego tymczasowego zakotwienia. 
Otwarte końce powinny być zaczopowane zatyczkami, kapturami lub kołnierzami ślepymi. 
Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru na co najmniej 3 pełne dni robocze przed 
przystąpieniem do robót. 
Woda do prowadzenia prób, przemywania, płukania i dezynfekcji rurociągów ciśnieniowych lub 
bezciśnieniowych, oraz woda do wykonania prób zbiorników oraz do czyszczenia i dezynfekcji 
instalacji i urządzeń będzie uzyskana i dostarczona przez Wykonawcę na jego koszt przy 
uzgodnieniu z dostawcą wody. 
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Do dezynfekcji rurociągów, armatury i urządzeń przeznaczonych do kontaktu z wodą do picia przez 
ludzi należy używać wodnych roztworów podchlorynu sodu; stężenie roztworu, jednostkowa dawka 
podchlorynu, czas dezynfekcji i ilość wody do płukania powinny być odpowiednio dobrane przez 
Wykonawcę, tak by po uruchomieniu do normalnej pracy wydezynfekowanych elementów 
przepływająca woda spełniała wymagania dotyczące jakości wody przeznaczonej do picia przez 
ludzi. Należy przeprowadzić badania bakteriologiczne potwierdzające skuteczność dezynfekcji w 
zakresie: coli ogólne, Escherichia coli, colit termo tolerancyjne, Enterokoki kałowe, Clostridium 
perfringens. 
 

1.5.9. Próby ciśnienia rurociągów ciśnieniowych 

Próby rurociągów ciśnieniowych (wraz ze wszystkimi zaworami i armaturą) powinny być 
wykonywane na wodzie. Na co najmniej dwa dni przed rozpoczęciem prób ciśnieniowych 
jakiejkolwiek sekcji należy zawiadomić o tym fakcie o Inspektora Nadzoru na piśmie. Próbne 
ciśnienia, jeżeli Inspektor nie zaleci inaczej, powinny wynosić: większa z wartości 

- 1,5 x maksymalne ciśnienie robocze 
- albo maksymalne ciśnienie fali uderzenia hydraulicznego, jeśli dotyczy. 

Rury powinny być napełniane i poddawane próbom w sekcjach o dogodnych długościach. Końce 
podlegających próbom rur powinny być zamknięte za pomocą zaślepień albo ślepych kołnierzy z 
kotwami dostarczonych przez Wykonawcę. Zawory nie mogą być używane dla tego celu. Przed 
przystąpieniem do prób wszystkie zawory wyczystkowe i powietrzne powinny być wymienione na 
ślepe kołnierze. 
Po ułożeniu, połączeniu i zakotwieniu rurę należy powoli i uważnie napełnić wodą aby uniknąć 
uderzenia hydraulicznego a powietrze powinno być wypuszczane przez wyższy koniec rury lub, w 
przypadku wysokiego punktu pośredniego, przez zainstalowanie zawory płuczące.  
Ciśnienie próbne powinno być wytwarzane za pomocą pompy ręcznej lub motorowej połączonej do 
rury i do dwu równolegle zainstalowanych manometrach kalibrowanych przez zatwierdzone 
laboratorium. Ciśnienie próbne powinno być utrzymywane przez co najmniej 30 minut przy 
dopuszczalnym spadku nie większym niż 0,2bara. Po tym czasie należy uzupełnić ciśnienie do 
badanego i w przeciągu 60min nie powinno obserwować się spadku ciśnienia. 
Podczas próby łączenia rur powinny być badane na przeciekanie. W przypadku pojawienia się 
przecieków na złączach, złącze powinien być poprawione aby wyeliminować przecieki. W 
przypadku pojawienia się wycieków przez ściankę rury należy rurę zdemontować i wymienić na 
inną. We wszystkich powyższych   przypadkach   długość  rury  podlegająca  próbom  powinna  być  
ponownie przetestowana zgodnie z opisem powyżej  a proces  powtórzony w razie potrzeby do 
osiągnięcia satysfakcjonujących wyników. 
Należy sporządzić sprawozdanie z prób. Jako minimum sprawozdanie z prób powinno zawierać 
następujące dane: 

- numer i data próby; 
- opisu sekcji poddanej próbie ze wskazaniem odkrytych problemów i wartości skrajnych; 
- szkic przedstawiający porządek ułożenia sekcji, numer i charakterystyki rur, kształtek, 

armatury oraz pozostałych urządzeń w sekcji; 
- czas trwania prób, próbne ciśnienie, uzyskane wyniki; 
- decyzje dotyczące możliwych robót naprawczych oraz wnioski. 
- sprawozdanie z próby powinno być - podpisane przez Wykonawcę i Przedstawiciela 

Inspektora Nadzoru. 
Woda używana do prowadzenia prób powinna być uzyskiwana z zatwierdzanego źródła. Woda 
usuwana z rurociągów powinna być odprowadzana w sposób nie wpływający na prowadzone Roboty 
albo na stabilność pobliskich konstrukcji.  
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1.6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 
 

Kontrola jakości robót związanych z montażem urządzeń uzdatniania wody powinna być 
przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe” 

Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości 
producenta. 

Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla  
danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy  daną 
fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić 
badanie ponownie. 

1.7. PRZEJĘCIE ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru Robót i ich przejęcia podano w Specyfikacji technicznej część ogólna.  

1.8. PŁATNOŚCI 
Zasady płatności podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 

1.9. PRZEPISY ZWIĄZANE 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II. Instalacje 

sanitarne i przemysłowe". Arkady, Warszawa 1988.  
- Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych wraz z aneksem 

- Rozdział 3 sieci kanalizacyjne. Wydawca; Polska Korporacja Techniki Sanitarnej, 
Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacji, Warszawa 1996 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci wodociągowych. Zeszyt 3, Wymagania 
Techniczne Cobrti Instal 2001 

- „Zasady zapewnienia funkcjonowania publicznych urządzeń zaopatrzenia w wodę w 
warunkach specjalnych,, - Ministerstwo Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa 
Departament Spraw Obronnych, wyd. 1995r., 

- Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz. U, Nr 106100 poz. 1126, Nr 109100 
poz. 1157, Nr 120100 poz. 1268, Nr 5101 poz. 42, Nr 100101 poz.  1085, Nr 110101 poz. 
1190, Nr 115101 poz. 1229, Nr 129101 poz. 1439) 

- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. 129/97 poz. 844) 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75/02 poz. 
690/Nr 33/03 poz. 270) 

- PN-ISO 6761:1996 Rury stalowe. Przegotowanie końców rur i kształtek do spawania 
- PN-ISO 7005-1: 2002 Kołnierze metalowe. Kołnierze stalowe 
- PN-68/B-06050 - Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania 

przy odbiorze. 
- PN-88/B-06250 - Beton zwykły. 
- PN-92/B-10729 - Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 
- PN-92/3-10735 - Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne wymagania i badania przy odbiorze. 
- PN-74/B-24620 - Lepik asfaltowy stosowany na zimno. 
- PN-H-74051-2:1994 - Włazy kanałowe. Klasy B125, C250. 
- PN-64/H-74086 - Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych. 
- BN-74/B-24622 - Roztwór asfaltowy do gruntowania. 
- PN-71/B-02863 - Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Sieć wodociągowa zewnętrzna oraz 

rozmieszczenie hydrantów zewnętrznych. Wymagania. 
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- BN-83/8836-02 - Przewody podziemne - roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze 
- PN-81/B-10700/00 - Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 

badania przy odbiorze  
 
 
 

2 SIECI WODOCIĄGOWE Z TWORZYW SZTUCZNYCH – STS - 02 

2.1. WSTĘP 

2.1.1. Zakres Robót  

Zakres prac realizowanych w ramach Umowy obejmuje wykonanie robót związanych z wykonaniem 
przyłącza sieci wodociągowej przeznaczonej na cele bytowo-gospodarcze. odbiorców wg 
Dokumentacji Projektowej. 

2.1.2. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami,  
postanowieniami Umowy oraz definicjami podanymi w Specyfikacji technicznej część ogólna. 
Ponadto: 
Sieć wodociągowa - Układ połączonych przewodów i ich uzbrojenia, przesyłających i 
rozprowadzających wodę przeznaczoną do spożycia przez ludzi, znajdujących się poza budynkiem, 
w granicach od stacji uzdatniania wody do zestawu wodomierzowego na przyłączu wodociągowym. 
Przewód wodociągowy tranzytowy - Przesyłowy przewód bez odgałęzień, przeznaczony wyłącznie 
do przesyłu wody. 
Uzbrojenie przewodów wodociągowych - Armatura i przyrządy pomiarowe zapewniające 
prawidłowe działanie i eksploatację sieci wodociągowej. 
Połączenie elektrooporowe - połączenie między kielichem PE lub kształtką siodłową zgrzewaną 
elektrooporowo a rurą lub kształtką z bosym końcem. Kształtki zgrzewane elektrooporowo są 
nagrzewane przez element grzejny umieszczony przy ich powierzchni łączenia, powodujący 
stopienie przylegającego materiału i zgrzanie powierzchni rury z kształtką. 
Połączenie doczołowe - połączenie, które uzyskuje się w wyniku nagrzania przygotowanych do 
łączenia powierzchni przez przyłożenie ich do płaskiej płyty grzejnej, i utrzymanie do uzyskania 
temperatury zgrzewania, następnie usunięcie płyty grzejnej i dociśnięcie łączonych końców.. 
Połączenie mechaniczne - połączenie rury PE z inną rurą PE lub innym elementem rurociągu za 
pomocą złączki zawierającej element zaciskowy. 

2.2. MATERIAŁY 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 

2.2.1. Rodzaje materiałów 

Rury i kształtki z polietylenu (PE) 
Rury i kształtki z polietylenu muszą spełniać warunki określone w normach PN-EN 12201-2 i PN-
EN 12201-3. Wymiary DN rur i kształtek do budowy sieci wodociągowych są następujące: 16, 20, 
25, 32, 40, 50, 63, 75, 90, 110, 125, 140, 160, 180, 200, 225, 250, 280, 315, 355, 400, 450, 500, 560, 
630, 710, 800, 900, 1000, 1200, 1400, 1600mm. 

Rury i kształtki z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) 
Rury i kształtki z PVC-U muszą spełniać warunki określone w normach PN-EN 1452-2 i PN-EN 
1452-3. Wymiary DN rur i kształtek do budowy sieci wodociągowych są następujące: 12, 16, 20, 25, 
32, 40, 50, 63, 75, 90, 110, 125, 140, 160, 180, 200, 225, 250, 280, 315, 355, 400, 450, 500, 560, 
630, 710, 800, 900, 1000mm. 
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Uzbrojenie sieci wodociągowej 
Armatura sieci wodociągowej musi spełniać warunki określone w normach PN-EN 1074-1÷5 : 2002 
oraz PN-89/M74091, PN-89/M74092, PN-EN 12201-1. 

Bloki oporowe i podporowe 
W rurociągach z tworzyw sztucznych stosuje się tradycyjne bloki oporowe betonowe 
prefabrykowane lub wykonywane na miejscu budowy. W rurociągach z PVC-U w miejscu bloków 
oporowych jako sztywne wzmocnienie złącz kielichowych można stosować: - opaski i 
dwupierścieniowe jarzma obejmujące kielichy rur i kształtek, - nasuwki dwudzielne skręcane, - 
ściągi składające się z dwóch opasek. 
W budowie rurociągów z PE bloki oporowe i podporowe występują wyłącznie przy łączeniu rur PE 
z kształtkami z różnych materiałów (stal, żeliwo) oraz armatury (zasuwy, hydranty). 

2.3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 
Ponadto: 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

- zgrzewarka elektrooporowa lub doczołowa 
- koparka 
- samochód samowyładowczy 
- spycharka 
- przecinarka do rur 

2.4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 

2.4.1. Wymagania dotyczące przewozu rur z tworzyw sztucznych 

Ze względu na specyficzne cechy rur należy spełnić następujące dodatkowe wymagania: 
- rury należy przewozić wyłącznie samochodami skrzyniowymi lub pojazdami posiadającymi 

boczne wsporniki o maksymalnym rozstawie 2m wystające poza pojazd końce rur nie mogą 
być dłuższe niż 1m, jeżeli przewożone są luźne rury, to przy ich układaniu w stosy na 
samochodzie wysokość ładunku nie powinna przekraczać 1m, 

- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem przez metalowe 
części środków transportu jak śruby, łańcuchy, itp.  

- Luźno układane rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem przez podłożenie 
tektury falistej i desek pod łańcuch spinający boczne ściany skrzyni samochodu, 

- podczas   transportu  rury  powinny  być   zabezpieczone   przed   zmianą   położenia. 
- Platforma samochodu powinna być ustawiona w poziomie. 
- Według istniejących zaleceń przewóz powinien odbywać się przy temperaturze otoczenia -

5°C do +30°C. 

2.4.2. Składowanie rur i kształtek w wiązkach lub luzem 

Rury i kształtki należy w okresie przechowywania chronić przed bezpośrednim działaniem 
promieniowania słonecznego i temperaturą przekraczającą 40°C. 
Przy długotrwałym składowaniu (kilka miesięcy lub dłużej) rury powinny być chronione przed 
działaniem światła słonecznego przez przykrycie składu plandekami brezentowymi lub innym 
materiałem (np. folią nieprzeźroczystą z PVC lub PE) lub wykonanie zadaszenia. Należy zapewnić 
cyrkulację powietrza pod powłoką ochronną aby rury nie nagrzewały się i nie ulegały deformacji. 
Oryginalnie zapakowane wiązki rur można składować po trzy, jedna na drugiej do wysokości 
maksymalnej 3 m, przy czym ramki wiązek winny spoczywać na sobie, luźne rury lub niepełne 
wiązki można składować w stosach na równym podłożu, na podkładkach drewnianych o szerokości 
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min. 10 cm, grubości min. 2,5 cm i rozstawie co 1-2 m. Stosy powinny być z boku zabezpieczone 
przez drewniane wsporniki, zamocowane w odstępach co 1-2 m. Wysokość układania rur w stosy nie 
powinna przekraczać 7 warstw rur i 1,5 m wysokości. Rury o różnych średnicach winny być 
składowane odrębnie. 
Rury kielichowe układać kielichami naprzemianlegle lub kolejne warstwy oddzielać przekładkami 
drewnianymi. 
Stos należy zabezpieczyć przed przypadkowym ześlizgnięciem się rury poprzez ograniczenie jego 
szerokości przy pomocy pionowych wsporników drewnianych zamocowanych w odstępach 1÷2 m. 

2.5. WYKONANIE ROBÓT 

2.5.1. Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do montażu sieci wodociągowej należy: 
- dokonać geodezyjnego wytyczenia trasy rurociągu, 
- wykonać wykopy z ewentualnym umocnieniem ich ścian zgodnie z PN-B-10736:1999, 
- obniżyć poziom wody gruntowej na czas wykonywania robót podstawowych (w przypadku 

wystąpienia wysokiego poziomu wód gruntowych lub opadowych), 
- przygotować podłoże pod rurociąg zgodnie z dokumentacją.  

2.5.2. Montaż rurociągów 

Montaż rurociągów może odbywać się dwoma metodami: 
- montaż odcinków rurociągów na powierzchni terenu i opuszczenie ich do wykopu, 
- montaż odcinków rurociągu w wykopie. 

Rury w wykopie powinny być ułożone w osi montowanego przewodu z zachowaniem spadków. Na 
całej długości powinny przylegać do podłoża na co najmniej 1/4 obwodu. 

Połączenia rur i kształtek z PE 
Przed przystąpieniem do montażu rur i kształtek z PE należy dokonać oględzin tych materiałów. 
Powierzchnie wewnętrzne i zewnętrzne rur i kształtek powinny być gładkie, czyste, pozbawione 
porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych w stopniu uniemożliwiającym spełnienie 
wymagań określonych w normach PN-EN 12201-1÷4:2004. 

Połączenia zgrzewane 
Połączenia  zgrzewane  mogą  być  doczołowe  lub  elektrooporowe.  W  połączeniach zgrzewanych 
stosowane są: kształtki kielichowe zgrzewane elektrooporowo - kształtki polietylenowe (PE) 
zawierające jeden lub więcej integralnych elementów grzejnych, zdolnych do przetworzenia energii 
elektrycznej w ciepło, w celu uzyskania połączenia zgrzewanego z bosym końcem lub rurą, kształtki 
siodłowe zgrzewane elektrooporowo - kształtki polietylenowe (PE) zawierające jeden lub więcej 
integralnych elementów grzejnych, zdolnych do przetworzenia energii elektrycznej w ciepło, w celu 
uzyskania połączenia zgrzewanego na rurze. 
Zgrzewanie doczołowe polega na łączeniu rur i kształtek przez nagrzanie ich końcówek do 
właściwej temperatury i dociśnięcie, bez stosowania dodatkowego materiału. 
Po zgrzaniu rur i kształtek na ich powierzchniach wewnętrznych i zewnętrznych nie powinny 
wystąpić wypływki stopionego materiału poza obrębem kształtek. Przy zgrzewaniu 
elektrooporowym żadna wypływka nie powinna powodować przemieszczenia drutu w kształtkach 
(elektrooporowych) co mogłoby spowodować zwarcie podczas łączenia. Na wewnętrznej 
powierzchni rur nie powinno wystąpić pofałdowanie. 

Połączenia mechaniczne zaciskowe 
Połączenia mechaniczne zaciskowe wykonuje się za pomocą złączek, które zaciskane są na 
końcówkach rur. Połączenia te mają zastosowanie w przewodach wodociągowych o średnicach do 
110mm. Połączenia rur z PE z rurami z innych materiałów wykonuje się za pomocą odpowiednich 
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kształtek kołnierzowych (adaptorów czołowych). Polega to na wykonaniu odpowiedniego kołnierza 
na końcu rury z PE, a następnie nakłada się na tę rurę kołnierz z żeliwa sferoidalnego lub ze stali 
nierdzewnej. Końcówka rury z PE z kołnierzem oraz uszczelką musi znaleźć się wewnątrz złącza. 

Połączenia rur i kształtek z PVC-U 
Przed montażem rur i kształtek z PVC-U należy dokonać ich oględzin. Powierzchnie wewnętrzne i 
zewnętrzne rur i kształtek powinny być gładkie, czyste, bez przypaleń, pozbawione nierówności, 
porów i jakichkolwiek innych uszkodzeń w stopniu uniemożliwiającym spełnienie wymagań 
określonych w normach PN-EN 1452-1÷5:2000. 

Połączenia kielichowe na wcisk 
Montaż połączeń kielichowych polega na wsunięciu (wciśnięciu) końca rury w kielich, z osadzoną 
uszczelką (pierścieniem elastomerowym), do określonej głębokości. Dopuszczalne jest stosowanie 
środka smarującego ułatwiającego wsuwanie. Należy zwrócić szczególną uwagę na osiowe 
wprowadzenie końca rury w kielich. 

Uzbrojenie sieci wodociągowej 
Uzbrojenie sieci wodociągowej montuje się w studzienkach (komorach) wodociągowych lub 
bezpośrednio w gruncie. Powszechnie stosowana jest armatura żeliwna. W sieciach wodociągowych 
z tworzyw sztucznych może mieć zastosowanie także armatura z tworzywa sztucznego. 
Tworzywo, z którego wykonano kadłub armatury z bosym końcem lub kielichem zgrzewanym 
elektrooporowo powinno spełniać wymagania PN-EN 12201-1. Uszczelnienia elastomerowe zgodne 
z PN-EN 681-1 lub 681-2. Armaturę należy łączyć zgodnie z wytycznymi podanymi przez 
producenta. Oględziny - powierzchnie wewnętrzne i zewnętrzne armatury powinny być gładkie, 
czyste, pozbawione porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych w stopniu uniemożliwiającym 
spełnienie wymagań niniejszej normy. 
Konstrukcja armatury powinna być taka, aby podczas montażu, łączenia jej z rurą lub innym 
elementem nie nastąpiło przemieszczenie uzwojeń elektrycznych lub uszczelnień. 
W czasie wykonywania robót montażowych sieci wodociągowych należy ściśle przestrzegać 
instrukcji i zaleceń producentów wszystkich materiałów zastosowanych do ich budowy. 

2.6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w punkcie 1.7 Specyfikacji Technicznej. 
 
Kontrolę wykonania sieci wodociągowej należy  przeprowadzić  zgodnie  z zaleceniami określonymi 
w zeszycie nr 3 "Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Sieci Wodociągowych" pkt.6 
"Kontrola i badania przy odbiorze". Szczególną uwagę  należy zwrócić na ocenę prawidłowości   
wykonania połączeń zgrzewanych. 
Ocenę tę należy przeprowadzić w oparciu o następujące kryteria: 

- zgrubienie zgrzewane powinno być obustronnie możliwie okrągło ukształtowane, 
- powierzchnia zgrubienia powinna być gładka, 
- rowek między wypływkami nie powinien być zagłębiony poniżej zewnętrznych powierzchni 

łączonych elementów, 
- przesunięcie ścianek łączonych rur nie powinno przekraczać 10% grubości ścianki rury, 
- całkowita szerokości wypływek powinna być większa od zera i nie powinna przekraczać 

wartości określonych przez producenta rur i kształtek. 
Ocenę jakości połączenia zgrzewanego można wykonać za pomocą urządzeń pomiarowych z 
dokładnością 0,5mm. 
W celu sprawdzenia szczelności i wytrzymałości połączeń przewodu należy przeprowadzić próbę 
szczelności. Sposób przeprowadzania i pełny zakres wymagań związany z próbami szczelności są 
podane w normie PN-B/10725:1997. Niezależnie od wymagań określonych w normie przed   
przystąpieniem do przeprowadzenia próby szczelności należy zachować następujące warunki: 
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- odcinki poddawane próbie szczelności mogą mieć długości ok. 300m w przypadku wykopów 
o ścianach umocnionych lub ok. 600m przy wykopach nieumocnionych ze skarpami 

- wszystkie złącza powinny być odkryte oraz w pełni widoczne i dostępne, 
- odcinek przewodu powinien być na całej swojej długości stabilny, zabezpieczony przed 

wszelkimi przemieszczeniami, 
- wykonana dokładnie obsypka,  
- przewód na podporach lub w kanałach zbiorczych powinien mieć trwałe zamocowania wraz 

z umocnieniem złączy, 
- wszelkie odgałęzienia od przewodu powinny być zamknięte, 
- profil przewodu powinien umożliwiać jego odpowietrzenie i odwodnienie a urządzenia 

odpowietrzające powinny być zainstalowane w najwyższych punktach badanego odcinka, 
- należy sprawdzić wizualnie wszystkie badane połączenia. 

W czasie przeprowadzania próby szczelności należy w szczególności przestrzegać następujących 
warunków: 

- przewód  nie  możne  być  nasłoneczniony  a  zimą  temperatura  jego  powierzchni 
zewnętrznej nie może być niższa niż 1°C, 

- napełnianie przewodu powinno odbywać się powoli od niższego punktu, 
- temperatura wody wykorzystywanej przy próbie ciśnienia nie powinna przekraczać 20°C, 
- po całkowitym napełnieniu wodą i odpowietrzeniu przewodu należy go pozostawić na 20 

godzin w celu ustabilizowania, 
- po ustabilizowaniu się próbnego ciśnienia wody w przewodzie należy przez okres 30 minut 

sprawdzać jego poziom, 
- wynik próby szczelności uznaje się za pozytywny, gdy nie nastąpił w tym czasie spadek 

ciśnienia poniżej wartości ciśnienia próbnego. 

2.7. PRZEJĘCIE ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru Robót i ich przejęcia podano w Specyfikacji technicznej część ogólna.  

2.8. PŁATNOŚCI 
Zasady płatności podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 

2.9. PRZEPISY ZWIĄZANE 
- PN-EN 1074-1:2002 - Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania  

sprawdzające.  Część  1: Wymagania ogólne 
- PN-EN 1074-2:2002 - Armatura  wodociągowa.  Wymagania  użytkowe  i  badania  

sprawdzające.  Część  2: Armatura zaporowa 
- PN-EN 1074-3:2002 - Armatura  wodociągowa.  Wymagania  użytkowe  i  badania  

sprawdzające.  Część  3: Armatura zwrotna 
- PN-EN 1074-4:2002 - Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania 

sprawdzające. Część 4: Zawory napowietrzająco – odpowietrzające 
- PN-EN 1074-5:2002 - Armatura  wodociągowa.  Wymagania  użytkowe  i  badania  

sprawdzające.  Część  5: Armatura regulująca  
- PN-EN 681-1:2002 - Uszczelnienia z elastomerów. Wymagania materiałowe dotyczące 

uszczelek złączy rur wodociągowych i odwadniających. Część 1: Guma 
- PN-EN 681-2:2002 - Uszczelnienia z elastomerów. Wymagania materiałowe dotyczące 

uszczelek złączy rur wodociągowych i odwadniających. Część 2: Elastomery 
termoplastyczne  

- PN-EN 12201-1:2004 - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania 
wody. Polietylen (PE). Część 1: Wymagania ogólne  

- PN-EN 12201-2:2004 - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania 
wody. Polietylen (PE). Część 2: Rury 
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- PN-EN 12201-3:2004 - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania 
wody. Polietylen (PE). Część 3: Kształtki 

- PN-EN 12201-4:2004 - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania 
wody. Polietylen (PE). Część 4: Armatura  

- PN-EN 12201-5:2004 - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania 
wody. Polietylen (PE). Część 5: Przydatność do stosowania w systemie  

- PN-EN 1452-1:2000 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Systemy przewodowe z 
niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do przesyłania wody. Wymagania ogólne  

- PN-EN 1452-2:2000 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Systemy przewodowe z 
niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do przesyłania wody. Rury 

- PN-EN 1452-3:2000 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Systemy przewodowe z 
niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do przesyłania wody. Kształtki 

- PN-EN 1452-4:2000 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Systemy przewodowe z 
niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do przesyłania wody. Zawory i wyposażenie 
pomocnicze 

- PN-EN 1452-5:2000 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Systemy przewodowe z 
niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do przesyłania wody. Przydatność do 
stosowania w systemie  

- PN-B-10725:1997 - Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania  
- PN-87/B-01060 - Sieć wodociągowa zewnętrzna. Obiekty i elementy wyposażenia. 

Terminologia. 
- PN-B-10736:1999 - Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. 

Warunki techniczne wykonania. 
- PN-81/B-03020 - Grunty   budowlane.   Posadowienie   bezpośrednie   budowli.   Obliczenia   

statyczne   i projektowanie. 
- PN-89/M-74091 - Armatura przemysłowa. Hydranty nadziemne na ciśnienie nominalne 1 

MPa. 
- PN-89/M-74092 - Armatura przemysłowa. Hydranty podziemne na ciśnienie nominalne 1 

MPa. 
- PN-86/B-09700 - Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach 

wodociągowych. 
- PN-93/C-89218 - Rury i kształtki z tworzyw sztucznych. Sprawdzanie wymiarów. 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Sieci Wodociągowych - zeszyt 3 – COBRTI 

INSTAL Warszawa 2003r 
- Instrukcja Projektowa, Montażu i Układania rur PVC-U i PE - GAMRAT, 
- Katalog Techniczny - PIPE LIFE. 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych – Polska 

Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji. 
 

3 SIECI KANALIZACYJNE Z TWORZYW SZTUCZNYCH – STS - 03 

3.1. WSTĘP 

3.1.1. Zakres Robót  

Zakres prac realizowanych w ramach Umowy obejmuje wykonanie robót związanych z wykonaniem 
i odbiorem kanalizacyjnych przeznaczonych do odprowadzania ścieków bytowych, komunalnych, 
przemysłowych i wód opadowych wg Dokumentacji Projektowej. 
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3.1.2. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami,  
postanowieniami Umowy oraz definicjami podanymi w Specyfikacji technicznej część ogólna. 
Ponadto: 
System kanalizacyjny - sieć rurociągów i urządzeń lub obiektów pomocniczych, które służą do 
odprowadzania ścieków i/lub wód opadowych od przykanalików do oczyszczalni lub innego miejsca 
utylizacji. 
System grawitacyjny - system kanalizacyjny, w którym przepływ odbywa się dzięki sile ciężkości, a 
przewody są projektowane do pracy w normalnych warunkach w przypadku częściowego 
napełnienia. 
Studzienka monolityczna - studzienka, której co najmniej komora robocza jest wykonana w 
konstrukcji monolitycznej. 
Studzienka prefabrykowana - studzienka, której co najmniej zasadnicza część komory roboczej i 
komin włazowy są wykonane z prefabrykatów.. 
Kineta - wyprofilowane koryto w dnie studzienki, przeznaczone do przepływu ścieków. 

3.2. MATERIAŁY 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 

3.2.1. Rodzaje materiałów 

Rury i kształtki z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) 
Rury i kształtki z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do odwadniania i kanalizacji muszą 
spełniać warunki określone w PN-EN 1401-1:1999. 
Wymiary DN rur i kształtek są następujące: 110, 125, 160, 200, 250, 315, 355, 400, 450, 500, 560, 
630, 710, 800, 900, 1000mm 

Rury i kształtki z polipropylenu (PP) 
Rury i kształtki z polipropylenu (PP) do odwadniania i kanalizacji muszą spełniać warunki określone 
w PN-EN 1852-1:1999. 
Wymiary DN rur i kształtek są następujące: 110, 125, 160, 200, 250, 315, 355, 400, 450, 500, 560, 
630, 800, 1000, 1200, 1400, 1600mm. 

Studzienki kanalizacyjne 
Studzienki kanalizacyjne muszą spełniać warunki określone w PN-EN 10729:1999. Studzienki 
kanalizacyjne powinny być wykonane z materiałów trwałych. Zaleca się: 

- beton hydrotechniczny z domieszkami uszczelniającymi, 
- kręgi betonowe i żelbetowe łączone na zaprawę cementową lub na uszczelki, 
- cegłę kanalizacyjną PN-B 12037:1998, 
- tworzywa sztuczne, takie jak PVC-U, PP, PE i inne. 

W przypadku ścieków agresywnych należy zastosować odpowiednie materiały chemoodporne lub 
izolacje. Minimalna średnica wewnętrzna studzienki włazowej powinna wynosić 1,20 m wyjątkowo 
dopuszcza się 1,0 m, a wysokość komory roboczej 2,0 m. 

3.3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 
Ponadto: 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

- koparka 
- samochód samowyładowczy 
- spycharka 
- przecinarka do rur 
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3.4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 
 
Ze względu na specyficzne cechy rur z tworzyw sztucznych należy spełnić następujące dodatkowe 
wymagania: 

- rury należy przewozić wyłącznie samochodami skrzyniowymi lub pojazdami posiadającymi 
boczne wsporniki o maksymalnym rozstawie 2m; a wystające poza pojazd końce rur nie 
mogą być dłuższe niż 1m, 

- jeżeli przewożone są luźne rury, to przy ich układaniu w stosy na samochodzie wysokość 
ładunku nie powinna przekraczać 1m, 

- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem przez metalowe 
części środków transportu jak śruby, łańcuchy, itp. Luźno układane rury powinny być 
zabezpieczone przed zarysowaniem przez podłożenie tektury falistej i desek pod łańcuch 
spinający boczne ściany skrzyni samochodu, 

- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed zmianą położenia. Platforma 
samochodu powinna być ustawiona w poziomie. 

- Według istniejących zaleceń przewóz powinien odbywać się przy temperaturze otoczenia -
5°C do +30°C. 

Wymagania dotyczące przewozu studzienek kanalizacyjnych 
- Studzienki z tworzyw sztucznych podczas transportu muszą być zabezpieczone przed 

uszkodzeniem. Powinny być ułożone ściśle obok siebie i zabezpieczone przed przesuwaniem 
się (wyłącznie materiałami niemetalowymi - najlepiej taśmami parcianymi). Powierzchnie 
pojazdów przewożących studzienki muszą być równe i pozbawione ostrych lub wystających 
krawędzi. 

- Studzienki kanalizacyjne prefabrykowane należy przewozić w pozycji ich wbudowania. 
Podczas transportu muszą być zabezpieczone przed możliwością przesunięcia się. Przy 
transporcie prefabrykatów w pozycji pionowej na kołowych środkach transportu powinny 
być one układane na elastycznych podkładach. 

3.4.1. Składowanie materiałów 

 Składowanie rur i kształtek w wiązkach lub luzem 
Rury i kształtki należy w okresie przechowywania chronić przed bezpośrednim działaniem 
promieniowania słonecznego i temperaturą przekraczającą +40°C. 
Przy długotrwałym składowaniu (kilka miesięcy lub dłużej) rury powinny być chronione przed 
działaniem światła słonecznego przez przykrycie składu plandekami brezentowymi lub innym 
materiałem (np. folią nieprzeźroczystą z PVC lub PE) lub wykonanie zadaszenia. Należy zapewnić 
cyrkulację powietrza pod powłoką ochronną aby rury nie nagrzewały się i nie ulegały deformacji. 
Oryginalnie zapakowane wiązki rur można składować po trzy, jedna na drugiej do wysokości 
maksymalnej 3m, przy czym ramki wiązek winny spoczywać na sobie, luźne rury lub niepełne 
wiązki można składować w stosach na równym podłożu, na podkładkach drewnianych o szerokości 
min. 10cm, grubości min. 2,5cm i rozstawie co 1-2m. Stosy powinny być z boku zabezpieczone 
przez drewniane wsporniki, zamocowane w odstępach co 1-2m. Wysokość układania rur w stosy nie 
powinna przekraczać 7 warstw rur i 1,5m wysokości. Rury o różnych średnicach winny być 
składowane odrębnie. Rury kielichowe układać kielichami naprzemianlegle lub kolejne warstwy 
oddzielać przekładkami drewnianymi. 
Stos należy zabezpieczyć przed przypadkowym ześlizgnięciem się rury poprzez ograniczenie jego 
szerokości przy pomocy pionowych wsporników drewnianych zamocowanych w odstępach 1÷2 m. 

 Składowanie studzienek z tworzyw sztucznych 
Studzienki z tworzyw sztucznych należy składować w takich miejscach, aby żaden z ich elementów 
nie był narażony na uszkodzenie. Mogą one być przechowywane na wolnym powietrzu, ale tylko 
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wtedy, gdy temperatura otoczenia nie przekracza +40°C. Studzienki należy chronić przed kontaktem 
z materiałami ropopochodnymi. 

 Składowanie studzienek prefabrykowanych 
Elementy prefabrykowane należy składować na placu składowym o wyrównanej i odwodnionej 
powierzchni. Prefabrykaty drobnowymiarowe mogą być układane w stosach o wysokości do 1,80m. 
Stosy powinny być zabezpieczone przed przewróceniem. 

3.5. WYKONANIE ROBÓT 

3.5.1. Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do montażu sieci kanalizacyjnej należy: 
- dokonać geodezyjnego wytyczenia trasy rurociągu, 
- wykonać wykopy z ewentualnym umocnieniem ich ścian zgodnie z PN-B-10736:1999, 
- obniżyć poziom wody gruntowej na czas wykonywania robót podstawowych (w przypadku 

wystąpienia wysokiego poziomu wód gruntowych lub opadowych), 
- przygotować podłoże pod rurociąg zgodnie z dokumentacją. 

3.5.2. Montaż rurociągów 

Montaż rurociągów może odbywać się dwoma metodami: 
- montaż odcinków rurociągów na powierzchni terenu i opuszczenie ich do wykopu, 
- montaż odcinków rurociągu w wykopie. 

Rury w wykopie powinny być ułożone w osi montowanego przewodu z zachowaniem spadków. Na 
całej długości powinny przylegać do podłoża. 

Połączenia rur i kształtek z PVC-U i PP 
Przed montażem rur i kształtek z PVC-U i PP należy dokonać ich oględzin. Powierzchnie 
wewnętrzne i zewnętrzne rur oraz kształtek powinny być gładkie, czyste, pozbawione nierówności, 
porów i jakichkolwiek innych uszkodzeń w stopniu uniemożliwiającym spełnienie wymagań 
określonych w normach PN-EN 1401-1:1999, PN-EN 1401-3:2002(U) oraz PN-EN 1852-1:1999, 
PN-EN 1852-1:1999/A1:2004. 

Połączenia kielichowe na wcisk 
Montaż połączeń kielichowych polega na wsunięciu (wciśnięciu) końca rury w kielich, z osadzoną 
uszczelką (pierścieniem elastomerowym), do określonej głębokości. Dopuszczalne jest stosowanie 
środka smarującego ułatwiającego wsuwanie. Należy zwrócić szczególną uwagę na osiowe 
wprowadzenie końca rury w kielich. 

Studzienki kanalizacyjne 
Studzienki kanalizacyjne powinny być szczelne i muszą spełniać wymagania określone w PN-
B/10729:1999. Elementy prefabrykowane studzienek, a także studzienki z tworzyw sztucznych 
powinny być montowane zgodnie z instrukcjami producentów. 

3.6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 
 
Kontrolę wykonania sieci kanalizacyjnych należy przeprowadzić zgodnie z zaleceniami określonymi 
w zeszycie nr 9 "Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych" pkt. 7 
"Kontrola i badania przy odbiorze". 
Szczelność przewodów wraz z podłączeniami i studzienkami należy zbadać zgodnie z zasadami 
określonymi w PN-EN 1610:2002 

3.7. PRZEJĘCIE ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru Robót i ich przejęcia podano w Specyfikacji technicznej część ogólna.  
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3.8. PŁATNOŚCI 
Zasady płatności podano w Specyfikacji technicznej część ogólna. 

3.9. PRZEPISY ZWIĄZANE 
- PN-EN 1610:2002 - Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 
- PN-EN 752-1:2000 - Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Pojęcia ogólne i definicje 
- PN-EN 752-2:2000 - Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania 
- PN-EN 1401-1:1999 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Podziemne 

bezciśnieniowe systemy przewodowe z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do 
odwadniania i kanalizacji. Część 1: Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu 

- PN-ENV 1401-3:2002 (U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 
podziemnej bezciśnieniowej kanalizacji deszczowej i ściekowej. Nieplastyfikowany 
polichlorek winylu (PVC-U). Część 3: Zalecenia dotyczące wykonania instalacji 

- PN-EN 1852-1:1999 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Podziemne 
bezciśnieniowe systemy przewodowe z polipropylenu (PP) do odwadniania i kanalizacji. 
Część 1: Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu 

- PN-EN 1852-1:1999/A1:2004 - jw. – 
- PN-ENV 1852-2:2003 - Systemy przewodów z tworzyw sztucznych do podziemnej   

bezciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej. Polipropylen (PP). Część 2: Zalecenia 
dotyczące oceny zgodności  

- PN-EN 588-1:2000 - Rury włókno-cementowe do kanalizacji. Część 1: Rury, złącza i 
kształtki do systemów grawitacyjnych 

- PN-EN 588-2:2004 - Rury włókno-cementowe do kanalizacji. Cześć 2: Studzienki włazowe i 
niewłazowe  

- PN-EN 124:2000 - Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla 
ruchu pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie 
jakością  

- EN 13101:2005 - Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych 
- PN-B 10729:1999 - Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne 
- PN-B 12037:1998 - Cegły pełne wypalane z gliny – kanalizacyjne 
- PN-EN 476:2001 - Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach 

kanalizacji grawitacyjnej 
- PN-EN 681-2:2002 - Uszczelnienia z elastomerów. Wymagania materiałowe dotyczące 

uszczelek złączy rur wodociągowych i odwadniających. Część 2: Elastomery 
termoplastyczne. 

 
 
 
 


